
Model Question : 2023-24 

Class : XII 

Subject: Bengali 

Time : 3 Hours 15 Minutes     Total Marks : 80 

(The figures in the margin indicate full marks.) 

 

wefvM- K 

I. mwVK DËiwU †j‡Lv:-          1 x 10=10 

1. ÔmKj ZK© †njvq Zz”Q K‡iÕ- D×„wZwU †bIqv n‡q‡Q: 

 K) Kvj‣ekvLx KweZv †_‡K  L) bvix KweZv †_‡K 

 M) mey‡Ri Awfhvb KweZv †_‡K  N) AvMvgx KweZv †_‡K 

2. Ôaivi ỳjvwj †g‡qÕ- D×…wZwUi iPwqZvi bvg : 

 K) †cÖ‡g› ª̀ wgÎ    L) KvRx bRiæj Bmjvg 

 M) bexbP› ª̀ †mb   N) iex› ª̀bv_ VvKzi 

3. Ô‡mw`b Qvqvq G‡mvÕ- Dw³wUi e³v - 

 K) A¼zwiZ exR    L) cÖvPxb eU 

 M) Zvj MvQ    N) gvbe wkï 

4. c‡_i K_v fv‡e bv - 

 K) ‣eÁvwbK    L) `vk©wbK 

 M) mbœ¨vmx    N) Kwe 

5. Abœ`v w`w`i Rb¨ kªxKvšÍ G‡bwQj-  

 K) cvuP UvKv    L) `k UvKv 

 M) c‡b‡iv UvKv    N) wek UvKv 

6. Ôevûej I evK¨ejÕ M`¨vskwUi †jLK n‡jb - 

 K) Abœ`vk¼i ivq   L) kirP› ª̀ P‡Ævcva¨vq 

 M) ew¼gP› ª̀ P‡Ævcva¨vq   N) RM`xkP› ª̀ emy 

7. wewc‡bi gvmZz‡Zv fvB n‡jb - 

 K) iRZ    L) AUj evey 

 M) M‡Ûwi ivg    N) kir  

8. nu¨v, GKLvbv Mvwo †Mj e‡U- K_vwU e‡jwQj -  

 K) cvbIqvjv    L) eyjwK cvMjv 

 M) wcqviv wms    N) †Mvwe›` 



9. Ôbxj `c©YÕ bvUKwUi iPwqZv n‡jb - 

 K) weRb fÆvPvh©¨   L) `xbeÜz wgÎ 

 M) wØ‡R› ª̀jvj ivq   N) iex› ª̀bv_ VvKzi 

10. gvwbK e‡›`¨vcva¨vq iwPZ Dcb¨vmwU n‡”Q - 

 K) wewc‡bi msmvi   L) bxj Av¸b 

 M) w`ev ivwÎi Kve¨   N) evgy‡bi †g‡q 

 

II. GK -GKwU k‡ã/ c~Yv©½ ev‡K¨ cÖwZwU cÖ‡kœi DËi `vI:-     1 x 10=10 

11. Ôbee‡l©i c~b¨-evm‡iÕ- †K Av‡m? 

12. Ôbe Ai‡Y¨i Mv‡bÕ- Kviv gyLwiZ n‡e? 

13.ÔAvR‡K Avgvi cÖkœÕ- cÖkœwU Kx? 

14. mvgvwRK AZ¨vPvi wbevi‡Yi GKgvÎ Dcvq wK? 

15. Abœ`v w`w`i ¯v̂gxi bvg wK? 

16. Ô‡mBLv‡bB c~Y© mZ¨Õ- †Kvb& Lv‡b? 

17. ÔevÃv, I‡i evÃv|Õ- evÃv †K?  

18. Ô‡e½wj K¬v‡e Av‡jvPbv nq|Õ- Kx Av‡jvPbv nq? 

19. Ô‡fv‡ii cvwLÕ- Kv‡K ejv nq? 

20. ÔAwMœexYvÕ Kve¨wU †K iPbv K‡ib? 

 

III. wb‡Pi cªkœ¸‡jvi DËi `vI (cÖwZwU 20wU k‡ãi g‡a¨):-     2 x 5=10  

21. ÒKvbb- Avbb cvÛzi KwiÓ - Kwe †K? ÔcvÛziÕ k‡ãi A_© wK? 

22. evK¨ej †Kb AwZkq Av`iYxq c`v_©? 

23. wef~wZf~lY e‡›`¨vcva¨v‡qi ỳÕwU Dcb¨v‡mi bvg †jL| 

24. Ô‡gNbv`eaÕ Kve¨wU Kvi †jLv? GwU †Kvb& Q‡›` iwPZ? 

25. Ò-- GKvšÍ cÖv_©bv, mvgvb¨ GKUz `vwe|Ó- Kvi Kv‡Q cÖv_©bv, mvgvb¨ `vwewU Kx? 

 

IV. wb¤œwjwLZ cÖkœ¸‡jvi DËi `vI (AbwaK 60wU k‡ã):-      3 x 4=12 

26. bvwmK¨xfeb Kv‡K e‡j? D`vniYmn eywS‡q `vI| 

27. eY©wØZ¡ welqwU D`vniYmn eywS‡q `vI| 

28. †jvKwbiæw³ ej‡Z Kx †evS Zv „̀óvšÍmn †jL| 

29. Òk¨vgevey ag©fxiæ †jvK,Ó- k¨vgevey †K? Zvi RxebPPv©i mswÿß cwiPq `vI|Õ 



 

V. wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI (cÖwZwU AbwaK 80wU k‡ã):-     4 x 7=28 

30. ÒAvKvk fvwOqv c‡o eywS, Zey cÖvY f‡i Avk¦v‡m|Ó      2+2=4 

 - †Kvb& KweZvi Ask? Kwei bvg wK? AvKvk †f‡O co‡e ey‡SI Avk¦v‡m cÖvY f‡i IVvi Kvib Kx? 

A_ev 

ÒAvwg †Zv RxešÍ cÖvYÓ- e³v ‡K? e³v wb‡R‡K ÔRxešÍ cÖvYÕ ejvi KviY Kx?   1+3=4 

31. Ò ~̀i K‡i `vI `vmxi wPýÓ -        1+1+2=4

 - e³v †K? Ô`vmxi wPýÕ Kx? Kv‡`i `vmxi wPý †Kb ~̀i K‡i w`‡Z e‡j‡Qb? 

A_ev 

Ò‡giæ‡Z emwZ K‡iv / exR †ev‡bv wKiwLR †÷wc‡mÓ-      1+3=4 

 - D×…ZvskwUi iPwqZv †K? e³v †Kb GK_v e‡j‡Qb? 

32. ÒZLb †mB cxob wbevi‡Yi ỳBwU Dcvq|Ó 

 - Dw³wUi e³v †K? ÔZLbÕ ej‡Z †Kvb mg‡qi K_v †evSv‡bv n‡q‡Q? cxob  wbevi‡Yi Dcvq ỳwU 

†jL|            1+1+2=4 

A_ev 

Ò‡b,ZzB †U‡b evua- †`wi Kwim †b|Ó 

- ‡Kvb iPbvi Ask? NUbvwU ms‡ÿ‡c eY©bv Ki|      1+3=4 

33. ÒZv‡`i m„wói g‡a¨, †ZvgivI evuP‡e|Ó 

 - D×…wZwU †Kvb& iPbvi? gšÍe¨wUi Zvrch© we‡kølY Ki|     1+3=4 

A_ev 

Ò‡mLv‡bI wZwb Av‡jv‡Ki AbymiY Kwi‡Z _v‡Kb,Ó -      1+1+2=4 

 - ‡jLK †K? Ô‡mLv‡bIÕ- ej‡Z †Kvb& Lv‡b? †K, Kxfv‡e Av‡jv‡Ki AbymiY Ki‡Z _v‡Kb? 

34. ÒwZwb Bnvi bvg w`qv‡Qb --Ó  

 - D×„wZwU †Kvb& iPbvi? †K, Kvi Kx bvg w`‡q‡Qb Ges Gi Kvh©KvwiZv e¨vL¨v Ki| 1+3=4 

A_ev 

ÒRMÏ‡ji weiæ‡Ï mg Í̄ ỳwbqvUv lohš¿ Ki‡QÓ| 

 - D×„wZwUi iPwqZv †K? Kvi g‡b GB mskq? e³vi GBiƒc msk‡qi KviY Kx?  1+1+2=4 

35. GKwU mvs¯‹…wZK Abyôvb Kivi AbygwZ †P‡q we`¨vjq cÖav‡bi Kv‡Q GKwU Av‡e`bcÎ iPbv Ki|  4 

A_ev 

we`¨vj‡q †`qvjcwÎKv cÖKvk Kivi Rb¨ cÖavbwkÿK/ wkwÿKvi Kv‡Q GKwU Av‡e`bcÎ †jL| 



36. myKvšÍRqšÍx Dcj‡ÿ AbywôZ mvs¯‹…wZK Abyôv‡bi eY©bv K‡i GKwU cÖwZ‡e`b iPbv Ki| 

A_ev 

‡¯”̂Qv i³`vb wkwe‡ii ¸iæ‡Z¡i K_v Rvwb‡q ’̄vbxq cwÎKvq cÖKv‡ki Dc‡hvMx GKwU cÖwZ‡e`b iPbv Ki|  

 

VI. wb¤œwjwLZ cÖkœ¸‡jvi DËi `vI (120wU k‡ãi g‡a¨):-     5 x 2=10 

37. evsjv Kve¨ mvwn‡Z¨ gvB‡Kj gaym~`b `‡Ëi Kve¨ cÖwZfvi cwiPq `vI| 

A_ev 

evsjv Dcb¨vm iPbvq kirP› ª̀ P‡Ævcva¨v‡qi K…wZ‡Z¡i mswÿß cwiPq `vI| 

38. D`vniYmn Aÿie„Ë ev ZvbcÖavb Q‡›`i •ewkó¨ Av‡jvPbv Ki| 

A_ev 

Q›`wjwc K‡iv: 

‡n †gviwPË cyb¨Zx‡_© Rv‡Mv‡q ax‡i, 

GB fvi‡Zi gnvgvb‡ei mvMiZx‡i|  
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